

## 犹大国王亚玛谢 (王下14:2-6)

1 亚玛谢登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王二十九年。他母亲名叫约耶但，是耶路撒冷人。

2 亚玛谢行耶和华眼中看为正的事，只是心不专诚。

3 国一坚定，就把杀他父王的臣仆杀了，

4 却没有治死他们的儿子，是照摩西律法书上耶和华所吩咐的，说：“不可因子杀父，也不可因父杀子，各人要为本身的罪而死。”

## 与以东交战 (王下14:7)

5 亚玛谢招聚犹大人，按着犹大和便雅悯的宗族，设立千夫长、百夫长；又数点人数，从二十岁以外，能拿枪、拿盾牌出去打仗的精兵，共有三十万；

6 又用银子一百他连得，从以色列招募了十万大能的勇士。

7 有一个神人来见亚玛谢，对他说：“王啊，不要使以色列的军兵与你同去，因为耶和华不与以色列人以法莲的后裔同在。

8 你若一定要去，就奋勇争战吧！但 神必使你败在敌人面前，因为 神能助人得胜；也能使人倾败。”

9 亚玛谢问神人说：“我给了以色列军的那一百他连得银子怎么样呢？”神人回答说：“耶和华能把更多的赐给你。”

10 于是，亚玛谢将那从以法莲来的军兵分别出来，叫他们回家去，故此他们甚恼怒犹大人，气忿忿地回家去了。

11 亚玛谢壮起胆来，率领他的民到盐谷，杀了西珥人一万。

12 犹大人又生擒了一万带到山崖上，从那里把他们扔下去，以致他们都摔碎了。

13 但亚玛谢所打发回去、不许一同出征的那些军兵，攻打犹大各城，从撒玛利亚直到伯和仑，杀了三千人，抢了许多财物。

14 亚玛谢杀了以东人回来，就把西珥的神像带回，立为自己的神，在它面前叩拜烧香。

15 因此，耶和华的怒气向亚玛谢发作，就差一个先知去见他，说：“这些神不能救它的民脱离你的手，你为何寻求它呢？”

16 先知与王说话的时候，王对他说：“谁立你作王的谋士呢？你住口吧！为何找打呢？”先知就止住了，又说：“你行这事不听从我的劝戒，我知道 神定意要灭你。”

## 与以色列争战（王下14:8-20）

**17** 犹大王亚玛谢与群臣商议，就差遣使者去见耶户的孙子、约哈斯的儿子、以色列王约阿施说：“你来，我们二人相见于战场。”

**18** 以色列王约阿施差遣使者去见犹大王亚玛谢说：“黎巴嫩的蒺藜差遣使者去见黎巴嫩的香柏树，说：‘将你的女儿给我儿子为妻。’后来黎巴嫩有一个野兽经过，把蒺藜践踏了。”

**19** 你说：“看哪，我打败了以东人。”你就心高气傲，以致矜夸。你在家安居就罢了，为何要惹祸使自己和犹大国一同败亡呢？”

**20** 亚玛谢却不肯听从，这是出乎 神，好将他们交在敌人手里，因为他们寻求以东的神。

**21** 于是，以色列王约阿施上来，在犹大的伯示麦与犹大王亚玛谢相见于战场。

**22** 犹大人败在以色列人面前，各自逃回家里去了。

**23** 以色列王约阿施，在伯示麦擒住约哈斯（就是“亚哈谢”）的孙子、约阿施的儿子、犹大王亚玛谢，将他带到耶路撒冷，又拆毁耶路撒冷的城墙，从以法莲门直到角门，共四百肘；

**24** 又将俄别以东所看守 神殿里的一切金银和器皿，与王宫里的财宝都拿了去；并带人去为质，就回撒玛利亚去了。

**25** 以色列王约哈斯的儿子约阿施死后，犹大王约阿施的儿子亚玛谢又活了十五年。

**26** 亚玛谢其余的事，自始至终，不都写在犹大和以色列诸王记上吗？

**27** 自从亚玛谢离弃耶和华之后，在耶路撒冷有人背叛他，他就逃到拉吉。叛党却打发人到拉吉，将他杀了。

**28** 人就用马，将他的尸首驮回，葬在犹大京城、他列祖的坟地里。

# 代下25章

亚玛谢王有始无终的跌宕人生

代下25章亚玛谢的一生：

1. 治死杀王之人，放过他们的后代。（1-4节）；顺服律法
2. 盐谷之战：大胜以东（5-16节）；心高气傲
3. 惨败北国（17-24节）；
4. 虽然多活十五年，被叛党所杀（25-28节）。

1 亚玛谢登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王二十九年。他母亲名叫约耶但，是耶路撒冷人。

2 亚玛谢行耶和华眼中看为正的事，只是心不专诚。

3 他一坚定，就把杀他父王的臣仆杀了，

4 却没有治死他们的儿子，是照摩西律法书上耶和华所吩咐的，说：“不可因子杀父，也不可因父杀子，各人要为本身的罪而死。”

## 第一部分：治死杀王之人，一开始顺服律法（1-4节）；

- “心不专诚”（2节），指亚玛谢不如他祖大卫（王下十四3）专心顺从耶和华（王上十一6）。【王上11:6】所罗门行耶和华眼中看为恶的事，不效法他父亲大卫专心顺从耶和华。
- 顺服神所吩咐的不可因子杀父，也不可因父杀子（4节；申二十四16）。但他却没有彻底顺服的心，所以对神心不专诚，一半顺服神、一半体贴自己，结果有始无终、属灵的光景每况愈下。心不专诚是约阿施和亚玛谢的共同问题，也是今天许多信徒的共同弱点。所以圣灵提醒我们：“心怀二意的人哪，要清洁你们的心”（雅四8）

## 第二部分：盐谷之战：大胜以东（5-16节）

V6-10 打败以东人与征兵以色列十万勇士两条线：可以看到他是如何“心不专诚”。

6 又用银子一百他连得，从以色列招募了十万大能的勇士。

被神人拦阻：7 有一个神人来见亚玛谢，对他说：“王啊，不要使以色列的军兵与你同去，因为耶和华不与以色列人以法莲的后裔同在。

9 亚玛谢问神人说：“我给了以色列军的那一百他连得银子怎么样呢？”神人回答说：“耶和华能把更多的赐给你。”想着自己的钱财损失。

10 节，以色列人气愤愤的回家去了；（埋下隐患）

13 但亚玛谢所打发回去、不许一同出征的那些军兵，攻打犹大各城，从撒玛利亚直到伯和仑，杀了三千人，抢了许多财物。）

V11-16 打败以东人

(1) V11-12 大败以东人

(2) V14 亚玛谢杀了以东人回来，就把西珥的神像带回，立为自己的神，在它面前叩拜烧香。

(3) V15-16 神再次派先知提醒他。16 先知与王说话的时候，王对他说：“谁立你作王的谋士呢？你住口吧！为何找打呢？”先知就止住了，又说：“你行这事不听从我的劝戒，我知道 神定意要灭你。”

### 第三部分：V17-24 惨败于北国

- V17-19 挑衅北国：

19 你说：‘看哪，我打败了以东人。’你就心高气傲，以致矜夸。你在家里安居就罢了，为何要惹祸使自己和犹大国一同败亡呢？”

成功自信、心高气傲（19节）的亚玛谢不再寻求神的旨意，而是与人商议、鲁莽挑衅（17节），有时候神借着仇敌来告诉我们的缺陷。

骄傲在败坏以先；狂心在跌倒之前（箴十六18）。

- 18 以色列王约阿施差遣使者去见犹大王亚玛谢说：“黎巴嫩的蒺藜差遣使者去见黎巴嫩的香柏树，说：‘将你的女儿给我儿子为妻。’后来黎巴嫩有一个野兽经过，把蒺藜践踏了。

蒺藜（18节）南国犹大，香柏树（18节）北国以色列，野兽（18节）代表敌军。以色列王的这个寓言，是夸口自己强大如香柏树，犹大王只不过是低矮的荆棘，虽然骄傲地想和香柏树平起平坐，实际上根本不堪一击。

- V20-24 亚玛谢被生擒；耶路撒冷、王宫、圣殿被洗劫，城墙被部分拆毁、人质。神也借着仇敌来管教自己的子民。
- 盐谷之胜和对北国之败：V8 神能助人得胜；也能使人倾败。

## 第四部分：V25-28 亚玛谢之死

25以色列王约哈斯的儿子约阿施死后，犹大王约阿施的儿子亚玛谢又活了十五年。

26亚玛谢其余的事，自始至终，不都写在犹大和以色列诸王记上吗？

27自从亚玛谢离弃耶和华之后，在耶路撒冷有人背叛他，他就逃到拉吉。叛党却打发人到拉吉，将他杀了。

28人就用马，将他的尸首驮回，葬在犹大京城、他列祖的坟地里。

离弃神的亚玛谢又活了十五年（25节），共执政29年。因为人既离弃神，所以神也离弃人（二十四20）。亚玛谢离弃耶和华之后（27节）颠沛流离，众叛亲离，过着屈辱的生活，结果是被人用马将他的尸首驮回（28节）。

【代下16:9】 耶和华的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人。你这事行得愚昧，此后，你必有争战的事。”

思考问题：

“**2**亚玛谢行耶和华眼中看为正的事，只是心不专诚”。找一下亚玛谢哪些地方表现对神“心不专程”？我们该怎样专心依靠神？

诗歌：奔跑不放弃

<https://youtu.be/3tNKXsR-H E?si=aSvpsTG0aH-FXeBp>